

# 股价上演“过山车” 山东华鹏8亿债务待解

本报记者 黄永旭 西安报道

经历高层人事大变动后,山东华鹏玻璃股份有限公司(603021.SH,以下简称“山东华鹏”)再因债务逾期,引发市场关注。

近日,山东华鹏披露,公司及子公司山东华鹏石岛玻璃制品有限公司(以下简称“石岛玻璃”)由

## 股票上演“过山车”

在山东华鹏股价下行的同时,主力资金连续出逃,2024年12月12—27日,主力资金连续12日净流出。

山东华鹏于2015年上市,是国内日用玻璃行业企业之一,主营业务为研发、生产和销售玻璃器皿产品和玻璃瓶罐产品。下设石岛玻璃、安庆华鹏长江玻璃有限公司、甘肃石岛玻璃有限公司等多个子公司。

不过,山东华鹏上市之后,公司业绩表现欠佳。近年来,由于长期处于利润亏损、业绩承压的状态,公司股票表现平平。但是,2024年10月以来,公司股票波动上涨,又急速下跌,上演“过山车”。

2024年12月24日,有投资者向山东华鹏提问称:“贵公司股票近期每天大跌,是否存在被退市风险?”这一提问,可以视为2024年年末山东华鹏股价“跳水”激起的一朵“浪花”。

记者梳理发现,2024年10月中旬,山东华鹏迎来一波波行情。10月18日,开盘报价3.23元/股,此后股价波动上浮,且一波高过一波,直至12月6日,达到波峰,当天涨停收盘,股价7.22元/股。

然而,下一个交易日开始,2024年12月9日,公司股价毫无预兆地以跌停开启了往后的大

于现金流压力较大,无法清偿到期债务。截至2024年12月31日,公司及石岛玻璃在关联公司累计逾期的债务金额合计约7.86亿元。并且公司银行账户全部被冻结,合计被冻结资金约2.1万元。

《中国经营报》记者了解到,近年来,山东华鹏经营压力持续存在,长期处于净利润亏损状态。披



图为山东华鹏近期在资本市场的表现。

本报资料室/图

“跳水”,截至2024年12月31日收盘,股价跌至4.29元/股。17个交易日,有13日下跌,股价累计下跌2.51元/股,累计跌幅36.91%。

对上述投资者的提问,山东华鹏在投资者互动平台回应称,上市公司的股价受宏观经济、资本市场、所在行业发展状况及公司经营情况等多方面因素影响,敬请注意投资风险,谨慎投资。

山东华鹏股价下行之势仍未扭转,延续到了2025年,截至1月6日收盘,股票报价3.73元/股,较2024年12月9日开盘价,累计

露债务逾期当天,公司股票跌停。而且截至2025年1月6日,近20个交易日以来,主力资金连续出逃,净流出额累计超2.15亿元。

就公司债务化解、经营状况及盈利能力提升等问题,记者联系采访山东华鹏,公司证券事务代表表示,暂时不便回复,以信息披露内容为准。

## 逾期债务近8亿

由于部分债务逾期,山东华鹏可能会承担相应的违约金和滞纳金等额外财务成本。

“公司及子公司石岛玻璃由于现金流压力较大,无法清偿到期债务,导致公司及子公司出现未能按时履行部分债务偿还义务的情况。”新年伊始,刚刚结束2025年第一个交易日,山东华鹏自曝债务逾期。

山东华鹏公告称,截至2024年12月31日,山东华鹏及石岛玻璃在关联公司累计逾期的债务金额合计约7.86亿元。共计13笔债务,涉及5名债权人,其中,最大单笔逾期债务额度约为3.18亿元,债权人为济南舜腾弘投资合伙企业(有限合伙企业)。

此次披露的山东华鹏和石岛玻璃的债权人包括,济南舜腾弘投资合伙企业(有限合伙)、山东发展投资控股集团有限公司、山东省丝路投资发展有限公司、山东发展绿色融资租赁有限公司和山东海科控股有限公司。

记者注意到,披露的债权人均为山东华鹏的关联公司,其中,山东海科控股有限公司持有山东华鹏24.33%股权,为上市公司控股股

## 盈利能力亟待提升

山东华鹏提升盈利能力的关键在于调整产品结构,提高玻璃器皿产品的生产比例。

纵观山东华鹏近年业绩报告,主要有两个明显趋势,一方面是公司营收利润逐步缩减;另一方面是公司资产负债率逐年增加,呈现持续下行的颓势。自2021年以来,该公司营业收入连续3年下滑,归母净利润也连续亏损3年。

此次披露债务逾期,也将公司流动性压力公之于众。面对无力清偿的到期债务,山东华鹏方面表示,公司已通过优化资源配置,合理控制产能,实施精细化管理,逐步降低成本。同时公司正在积极与各方沟通协商,能否展期还贷具有不确定性,敬请广大投资者注意投资风险。

东;山东发展投资控股集团有限公司持有山东华鹏16.48%的股权,为第二大股东。

另外,上述债权人中,济南舜腾弘投资合伙企业(有限合伙)、山东省丝路投资发展有限公司、山东发展绿色融资租赁有限公司3家公司,均为山东发展投资控股集团有限公司子公司。在此次披露的逾期中,涉及此3家公司债务总额合计7.75亿元。

记者了解到,2025年1月3日,山东发展投资控股集团有限公司发布公告,因山东华鹏出现流动性压力,截至2025年1月2日,公司及子公司尚未收到上述还款。

山东华鹏方面表示,由于部分债务逾期,公司可能会承担相应的违约金和滞纳金等额外财务成本。同时债务逾期事项会导致公司融资能力下降。公司存在因债务逾期面临诉讼、仲裁、履行担保责任、银行账户被冻结、资产被冻结等风险,可能对日常生产经营造

成一定影响。

同日,山东华鹏还披露的《关于公司银行账户被冻结的进展公告》称,截至目前,公司银行账户全部被冻结,合计人民币21085.58元,占公司最近一期审计净资产的0.01%。被冻结资金较前期减少的主要原因是被强制划扣所致。

山东华鹏方面表示,公司主要生产资产、经营业务等均在下属子公司,母公司相关被冻结银行账户日常经营用途较少,非公司日常生产经营主要银行账户,本次银行账户被冻结事项对公司日常生产经营影响较小。

“首先,公司需要积极寻求债务重组和与债权人的协商,以降低债务规模和债务利息。”科方得智库研究负责人张新原建议,其次,公司可以通过提升盈利能力来改善现金流状况,确保公司的资金流动性。最后,山东华鹏也可以考虑通过引进战略投资者、增资扩股等方式,来提高公司的资本实力和经营能力。

# 临工重机重启上市胜算几何?

本报记者 王登海 北京报道

在终止IPO申请近一年后,临工重机股份有限公司(以下简称“临工重机”)重启上市辅导,计划于2025年5月完成A股IPO准备工作。

资料显示,临工重机是国内领先的矿山机械和高空作业机械制造商之一,曾于2023年向上交所报送主板首发上市申请文件,后因撤回申请,审核被终止。

《中国经营报》记者观察到,临工重机的控股股东为临工集团,持有公司60.80%的股份,而临工集团脱胎于山东临沂工程机械股份有限公司(以下简称“山东临工股份”,现香江控股,股票代码600162.SH)。2002年,深圳市南方香江集团有限公司(以下简称“香江集团”)入主山东临工股份后,经过一系列资产挪腾,将原有的工程机械类资产置换出上市公司,后由山东临工股份管理层回购,这一系列操作最终孕育出了临工集团。

对于此前撤销上市的原因以及本次上市的进程等多个问题,记者多次致电临工重机,但截至发稿未取得联系。同时,记者向临工重机发送了采访函,截至发稿,也未收到对方回复。

## 重启上市

公开资料显示,临工重机成立于2012年,位于济南市高新区,是目前国内领先的矿山机械、高空作业机械制造商之一,聚焦矿山开采设备、高空作业机械、特种机械、关键零部件等多个业务板块,销售区域覆盖中国、东南亚、中亚、非洲等地区。

日前,证监会网站显示,临工重机在山东证监局办理辅导备案登记,拟首次公开发行股票并在A股上市,辅导券商为中金公司。

事实上,这非临工重机首次闯关IPO。2023年3月4日,临工重机向上交所报送了主板首发上市

申请文件,计划发行不低于6030.45万股且不超过9677.77万股股票,拟募集资金15亿元用于新能源矿山成套设备数字化工厂项目、临工中租智能工业园项目、临工重机研究院项目和补充流动资金。

但在经历过一轮问询后,临工重机在2023年12月29日向上交所申请撤回IPO文件,2024年1月24日上交所终止了对其审核。

资料显示,当前临工重机共有12家控股子公司、3家参股公司。近年来,临工重机在海外市场逐渐崭露头角,已在多个国家或地区设

立子公司或制造基地,如墨西哥、澳大利亚、韩国等地,并计划进一步扩大国际市场份额。

“无论是矿山设备还是高空作业设备市场,竞争都非常激烈。在矿山设备领域,同力股份、徐州徐工、常州柳工、三一重装、北方股份等企业都是强有力的竞争对手;在高空作业设备领域,浙江华铁应急设备科技股份有限公司、上海振华重工等企业也占据了一定的市场份额。”业内专家坦言,尽管临工重机在矿山设备和高空作业设备市场都具有一定的市场地位,但其仍旧面临激烈的市场竞争。

## 脱胎于上市公司

临工重机此前披露的招股书显示,临工集团持有公司60.80%的股份,是公司的控股股东。而临工集团曾是上市公司山东临工股份资本运作棋局中的关键一子。

资料显示,山东临工股份于1994年由山东临沂工程机械厂改制成立,1998年在上交所发行上市,为国有大型企业,是原国家机械部生产

## 关联交易

在受让了山东临工的资产之后,临工集团迎来了快速发展阶段。数据显示,2024年,临工集团以43.46亿美元(约合人民币314.78亿元)的销售额,位列中国工程机械综合制造商第四名。

临工集团官网显示,除了临工重机之外,临工集团还有2家涉及生产制造的企业,分别是临工智科和临工重托,其中临工智科1997年3月设立,曾为临沂市国资委控制的国有企业,2012年5月被临工集团收购成为其下属企业。临工智科产品涵盖智能物流、智能仓储、

装载机、挖掘机的重点骨干企业。

2003年7月14日,国务院国有资产监督管理委员会出具批复文件(国资产权函[2003]83号),同意山东临工股份原控股股东山东工程机械集团有限公司(以下简称“山工集团”)将所持有的山东临工股份6595万股国家股中的5095万股转让给香江集团,后者成为山东

智能产线装备、工业信息化系统等;而临工重托主营业务为装载机及挖掘机等工程机械配件的生产、销售及售后服务等。

此次谋求上市的临工重机2022年的工业产值和营业收入双双突破百亿大关。不过根据此前申请上市时公布的财务数据,2019年、2020年、2021年及2022年上半年,临工重机营业收入分别为35.43亿元、48.04亿元、81.46亿元及48.15亿元,实现净利润2.83亿元、5.26亿元、4.40亿元及4.14亿元;2019—2021年营业收入和净利

润年均复合增长率分别为51.64%和24.69%,经营业绩稳定。

然而,在此前的上市问询环节,上交所对公司同业竞争、关联交易、财务表现、经营现金流问题以及临工集团历史沿革、股权代持等问题予以重点关注。尤其是关联交易及同业竞争问题,成为重点问询事项。

根据公司披露的信息,山东临工是临工重托控股股东临工集团持股30%的企业,且实际控制人王志中担任董事长、首席执行官。山东临工主要从事装载机、挖掘机等

工程设备和机械设备生产与销售,与临工重托都处于工程机械行业,且部分客户供应商重叠。尽管临工重机与山东临工在产品上存在一定差异,但在部分客户和供应商方面存在重叠,且曾有过贴牌生产、购销业务等合作。

此外,山东临工不仅是临工重机的重要客户,同时也是其重要供应商。2019—2021年,山东临工向临工重托采购矿山设备的金额分别为6.31亿元、7.11亿元、7.2亿元。2022年上半年,临工重机对山东临工的销售金额降至134.06万



图为临工重机厂区。

临工重机官网图

机械业务,并将其转变为一项以商贸物流和房地产业务为主的民营企业。

在具体操作中,香江控股将其持有的山东临工工程机械有限公司(以下简称“山东临工”)98.68%的股权进行了转让。其中,中信信托受让了71.62%的股权,而临工集团则受让了剩余的27.06%股权。而后,中信信托很快将所持山东临

工股权转让给了临工集团。

值得一提的是,临工集团是由山东临工原管理层在2005年8月共同设立的公司,其设立的主要目的就是为了让山东临工的股权。当时,山东临工的1016名员工以自有资金出资4050万元设立了临工集团,其中王志中代为持有999名员工的1752万元出资。

元,原因是2021年12月公司终止了与山东临工的购销业务。此外,2019—2021年,临工重机还向山东临工融资租赁设备,采购金额分别为1.02亿元、1.17亿元、2.94亿元。上交所要求公司说明与山东临工购销交易的必要性、合理性及公允性,以及是否存在通过山东临工为临工重机代垫成本费用或其他利益输送的情形。

因此,在中金公司发布的临工重机首次公开发行股票并上市辅导备案报告中,核查规范公司的关联关系和关联交易是主要辅导内容。